

简明新闻

●全国人大常委会近日启动湿地保护法执法检查
●生态环境部日前印发了新修订的《生态环境行政处罚办法》,自2023年7月1日起施行
●每年5月15日国际家庭日所在周为全国家庭教育宣传周。全国妇联、教育部5月16日启动2023年全国家庭教育宣传周活动
●香港特区政府5月16日公布扩大“人才清单”,把涵盖专业由原有13项增加至51项,并即时应用于“优秀人才入境计划”

“一般就业政策”及“输入内地人才计划”,吸引更多高素质人才来港,满足香港的发展需要
●斯洛伐克总统恰普托娃5月15日正式任命斯洛伐克中央银行前副行长卢多维特·奥多尔为看守政府总理
●俄罗斯国家杜马(议会下院)5月16日一致通过废止《欧洲常规武装力量条约》法案
●新西兰总理希普金斯5月16日说,该国首都惠灵顿市中心一座四层建筑当天凌晨发生火灾,已造成至少6人死亡 (均据新华社)

经济运行恢复向好 积极因素累积增多

——聚焦前4个月中国经济走势

国家统计局4月16日发布数据显示,今年以来,随着经济社会全面恢复常态化运行,宏观政策靠前协同发力,国民经济运行延续恢复向好态势,积极因素累积增多。

多数生产需求指标同比增速提升

“在经济恢复好转,政策效应持续释放、上年同期基数较低等因素共同作用下,4月份主要生产需求指标同比增速回升明显。”国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上表示。

从生产端看,工业生产平稳增长,服务业增势较好。1—4月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.6%,比1—3月份加快0.6个百分点。4月份,服务业生产指数同比增长13.5%,其中,住宿餐饮业、批发零售业、交通运输业等行业的生产指数均明显快于全部服务业生产指数。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。4月28日召开的中共中央政治局会议指出,“当前我国经济运行好转主要是恢复性的,内生动力还不强,需求仍然不足”。

最新数据显示,国内需求持续扩大。随着消费场景有序恢复,居民消费倾向逐步提升,服务性消费明显改善。1—4月份,社会消费品零售总额同比增长8.5%,比1—3月份加快2.7个百分点。

点。4月份,社会消费品零售总额同比增长18.4%,其中餐饮收入增长43.8%。投资规模继续扩大,1—4月份,固定资产投资同比增长4.7%,比1—3月份回落0.4个百分点。

外贸韧性持续显现。1—4月份,货物进出口总额同比增长5.8%。世贸组织日前发布的《全球贸易数据与展望》报告将今年全球货物贸易量增速预期由1%上调至1.7%,认为中国消费需求的释放将促进国际贸易增长。

世贸组织总干事伊拉表示,中国在全球贸易体系内“举足轻重”,中国外贸表现将促进其他国家和地区经贸发展。

1—4月份,高技术产业投资同比增长14.7%;实物商品网上零售额同比增长10.4%,增速比1—3月份加快3.1个百分点;4月份新能源汽车产量同比增长85.4%……创新引领作用不断增强,发展新动能继续壮大。

就业物价总体稳定

就业是民生之本、发展之基。今年以来,随着经济恢复向好,就业市场岗位需求逐步增加,城镇调查失业率继续下降。

统计数据显示,4月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降0.1个百分点,连续两个月下降。25岁至59岁的劳动力城镇调查失业率为4.2%,比上

月下降0.1个百分点,目前已经低于疫情前2019年同期水平。外来农业户籍人口城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.2个百分点。

“下阶段,随着经济持续恢复,特别是服务业持续好转,加之稳就业政策显效,就业形势有望总体稳定。”付凌晖说。

国内物价保持在合理区间运行。4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3.6%。

今年以来,CPI月度同比涨幅回落,PPI降幅扩大,物价呈低位运行态势。付凌晖表示,物价低位运行是阶段性的,从核心CPI来看,4月份核心CPI同比上涨0.7%,涨幅和上月相同,总体保持基本稳定。

付凌晖说,由于短期内市场需求对价格拉动相对有限,国际输入性影响可能持续,CPI同比涨幅阶段性低位运行还会持续。但随着扩大内需政策显效、经济活跃度提升,就业逐步改善、消费信心增强,CPI涨幅将会回到合理水平。

经济运行保持稳定恢复有支撑

大街小巷人气兴旺,景点游人如织,居民消费和出行意愿高涨……刚刚过去的“五一”假期,印证中国经济的韧性和活力。

近期,世界银行、国际货币基金组织(IMF)等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期,彰显对中国高质量发展的信心。IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示,今年中国经济对全球经济增长的贡献率约为三分之一,是今年全球增长的一大亮点。

不过,从最新数据看,国内需求不足制约犹存,一些结构性问题仍比较突出,推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。

“积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力”“要多渠道增加城乡居民收入,改善消费环境”“要加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系”……4月28日召开的中共中央政治局会议就经济工作作出系列重要部署。

“要深入贯彻落实党中央决策部署,着力恢复和扩大需求,全面深化改革开放,激发经营主体活力,有效防范和化解重点领域风险,切实保障和改善民生。”付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,随着各项促消费政策进一步显效发力,新消费模式不断拓展,消费回升态势有望持续;稳增长、稳就业、稳物价政策进一步落实落细,有利于经济持续恢复向好;就业形势整体改善,消费和服务业企稳回升,有望成为二季度经济向好的重要支撑。(新华社北京5月16日电)

中国代表敦促国际社会推动政治解决乌克兰危机

新华社联合国5月15日电 中国常驻联合国代表张军15日在安理会乌克兰人道问题公开会上发言,敦促国际社会以最大的紧迫感推动政治解决乌克兰危机。

张军说,乌克兰危机仍在延宕之中,人道局势始终十分严峻,危机的外溢影响持续显现。国际社会要采取积极行动减缓冲突带来的人道后果,为推动局势缓和降温、早日停火止战作出共同努力。

张军说,首先要全力减轻平民遭受的伤害和痛苦。其次要守好核安全红线。核武器用不得,核战争打不得。中方呼吁保持最大理性克制,避免可能加剧对抗、导致误判的言行。中方支持国际原子能机构总干事同俄乌双方保持沟通,为维护民用核设施的安全发挥重要作用。

张军说,要重视和管控冲突应对的外溢影响。世界经济正面临新的衰退风险,需要各国协调行动,共同维护全球粮食、能源、金融

市场稳定。但是,单边制裁一轮接着一轮,“长臂管辖”越伸越长,不仅造成严重的人道主义后果,也破坏了全球产业链供应链。美国等有关国家应该认真反思,立行立改,为发展中国家发展经济和改善民生创造条件,不要一边搞经济胁迫,一边却炮制指责其他国家搞经济胁迫的叙事。

张军强调,要以最大的紧迫感推动政治解决危机。复杂问题没有简单答案,全面解决总要迈出第一步,重启对话谈判不能一等等再等了。各方要为推动对话谈判创造条件,而不是火上浇油、激化矛盾,试图从中渔利。中方在乌克兰问题上始终站在和平一边,致力于劝和促谈。中国政府欧亚事务特别代表李辉大使已启程赴乌克兰、波兰、法国、德国和俄罗斯访问,就政治解决乌克兰危机同各方进行沟通。中方愿同国际社会一道,继续为推动乌克兰危机政治解决作出不懈努力。

联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”

新华社联合国5月15日电 (记者尚绪谦)联合国巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。这是联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”。

负责政治事务的联合国副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛在致辞中对巴以局势的前景表示担忧。她说,约旦河西岸犹太人定居点快速扩张,暴力冲突无处不在,强拆巴勒斯坦人房屋等做法不利于建立一个充满活力的、国土连续的巴勒斯坦国。迪卡洛重申联合国致力于支持巴勒斯坦人民实现不可剥夺权利,致力于在该地区达成公正、全面、持久和平。她说,联合国的立场是明确的,以色列的占领必须结束,必须按照国际法、联合国决议和此前协议达成“两国方案”。

巴勒斯坦总统阿巴斯在致辞中说,以色列至今没有落实联大通过的关于巴以分治的第181号决议和关于巴勒斯坦难民回归的第194号决议。他说,巴方今天正式要求,要么确保以色列尊重这两项决议,要么剥夺以色列的联合国席位。以色列政府应该承认对巴勒斯坦“灾难日”负责,并向巴勒斯坦人道歉、对巴勒斯坦人作出赔偿。

联合国大会去年11月30日通过决议,决定今年5月15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。

1948年5月14日,以色列宣布建国。次日,第一次中东战争爆发,近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后,巴勒斯坦将5月15日定为“灾难日”。



西安,准备好了
5月16日,游客在西安市北大街上与中国-中亚峰会主题装置合影。
盛举。中国-中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。
古都西安,灯火璀璨再现唐风古韵,游人如织共襄峰会
新华社记者 李一博 摄

日本民众集会要求叫停核污染水排海计划

据新华社东京5月16日电 数百名日本民众16日在东京电力公司总部前以及众议院第二委员会馆等处集会,反对将福岛第一核电站的核污染水排入海计划,并向东京电力公司递交请愿书,要求叫停这一计划。

来自东京、福岛、长崎等地的民众当天上午聚集到东京电力公司总部前,他们拉起了各色横幅和旗帜,上面写着“不要把污染水排入海”“不要污染大家的海洋”“大海不是核电站的厕所”等标语,并齐声高呼“不要污染海洋”“保护渔业”“守护未来”等口号。

来自福岛县的佐藤和良是“不要再污染海洋!市民会议”组织的代表之一。他说,日本政府最初就是想要将核污染水排入海,所以一直说其他排放方法行不通或者无法在陆地上保存核污染水,找各种各样的借口。

该组织另一名代表织田千代向东京电力公司代表宣读并递交了请愿书,要求该公司遵守与福岛县渔业合作协会联合会等的约定,在获得相关方理解和同意前不向海洋排放核污染水;要求公开所有放射性核素的浓度、总量等信息,重新评估对海洋环境和生物的影响;要求东京电力公司探讨修建大型储水罐长期保存核污染水,推动流分分离技术实用化等。

来自自民党、社会民主党等在野党的5名国会议员也加入了众议院第二委员会馆前的集会。

《禁止化学武器公约》审议大会关注日本遗弃在华化学武器问题

新华社海牙5月16日电 《禁止化学武器公约》第五次审议大会15日在海牙开幕。中国代表团积极推动大会审议日本遗弃在华化学武器问题,并在会议现场举办日遗化武专题展览。

外交部军控司司长孙晓波全面介绍了日遗化武的历史经纬、现实危害以及面临的挑战,强调《禁止化学武器公约》对日本作为化武遗弃国应尽的义务作了明确规定。公约生效已26年,但日遗化武销毁仍远未完成,成为国际社会实现“无化武世界”共同目标最现实的挑战。

孙晓波说,销毁日遗化武是日方应尽的历史责任和国际义务,而不是什么“付出和贡献”。衡量日方履约情况的标准是销毁多少、快不快,而不是投入了多少人力物力。中方高度评价禁化武组织及广大缔约国在日遗化武销毁进程中发挥的重要作用,呼吁各方保持和加大对日方的监督、核查力度,推动销毁进程取得

更大、更快的进展。禁化武组织总干事阿里亚斯表示,禁化武组织始终高度关注日遗化武问题。随着全球库存化武销毁即将完成,日遗化武问题的重要性更加突出。相信通过此次展览,各方将更加了解日遗化武问题。当前中国境内还在不断发现新的日遗化武。禁化武组织将继续通过相关监督核查机制,为加快销毁日遗化武提供一切必要协助。阿里亚斯、审议大会主席荷兰常驻禁化武组织代表范德奎斯克和50余个缔约国常驻代表以及中国驻荷兰大使兼常驻禁化武组织代表谈践等100余人参观了专题展览。

同日,阿塞拜疆代表“不结盟运动加中国”在审议大会一般性辩论中作共同发言,强调日遗化武销毁进展缓慢,敦促日方全面、完整、准确执行禁化武组织执理会决定,全力加快销毁进程,早日彻底完成日遗化武销毁,确保中国人民的生命安全和环境安全。

新华社北京5月16日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰首都基辅16日遭到导弹袭击,多个地区发生爆炸。俄罗斯国防部15日称,俄军防空系统拦截多枚乌军发射的导弹,其中包括一枚英国向乌军提供的“风暴之影”远程巡航导弹。这是俄军首次通报拦截该型导弹。

当地时间16日凌晨3时许,新华社驻基辅记者听到基辅市上空响起密集爆炸声,并看到窗外有防空导弹升空拦截。乌克兰总统办公室主任叶尔马克随后在社交媒体发文称,乌防空系统正在拦截目标。基辅市市长克利奇科随后发布消息说,基辅市多个地区发生爆炸,落下的导弹碎片击中部分车辆和建筑物。

——俄国防部发言人科纳申科夫15日说,俄军防空系统过去一天共拦截

乌首都基辅遭导弹袭击 俄军首次拦截“风暴之影”巡航导弹

7枚“哈姆”反辐射导弹,一枚“风暴之影”巡航导弹,10枚“海马斯”多管火箭炮火箭弹。俄媒报道说,这是英国确认向乌军交付“风暴之影”巡航导弹后,俄军首次通报拦截该型导弹。

——塔斯社等俄媒报道,乌军近日多次向卢甘斯克地区发射“风暴之影”巡航导弹。英国本月11日确认,已向乌军提供“风暴之影”巡航导弹。该型导弹射程超过250公里,英国是首个向乌军提供远程巡航导弹的国家。

——俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫15日说,“英国谋求站在继续向乌克兰输送武器的国家前列”,但提供武器的决定只会“导致更多破坏和战斗”。俄外交部网站日前曾发表声明称,英国向乌克兰提供“风暴之影”远程巡航导弹表明英国对俄乌冲突介入程度之深,

英方此举将导致局势严重升级,俄方将保留采取一切必要措施消除乌克兰使用英国提供的巡航导弹所造成威胁的权利。

——乌克兰总统网站15日发布消息说,乌总统泽连斯基近日访问意大利、德国、法国和英国期间就新军事援助计划与上述国家领导人达成一致。

——英国首相苏纳克15日与到访的泽连斯基会晤。英国当天发布声明说,将向乌克兰提供数百枚防空导弹和更多无人机系统,包括数百架射程超过200公里的新型远程攻击型无人机,这些军备将于未来数月交付。

——法国总统马克龙14日在总统府会见到访的泽连斯基。据法国总统府15日凌晨发布的法乌联合声明,法国将在未来数周向乌军提供包括

AMX-10RC轻型装甲车在内的数十辆装甲车及轻型坦克。根据声明,法国还将帮助乌方提升防空能力,并在欧盟和北约框架内继续向乌军提供援助和训练。

——据乌克兰国家通讯社15日报道,上周在土耳其举行的黑海港口农产品外运协议延期谈判未能取得具体成果,黑海粮食走廊前景面临不确定性。该通讯社援引乌克兰外交部官员的话报道,上述协议有可能在5月18日到期后再延长60天,但也不排除18日后黑海粮食走廊暂停运行的可能。

——据俄罗斯《议会报》15日报道,俄副外长里亚布科夫日前接受该媒体采访时表示,由于《欧洲常规武装力量条约》多年来未能发挥其作用,俄罗斯退出该条约不会导致欧洲安全局势恶化。